

ВЕВЕРНО

ТАКА ПЛАТЕНА

ВЕВЕРНО

НЕЗАВИСИМ ИНФОРМАЦИОНЕН ВЕСТНИК

БРОЙ 50 СТ.

Телефон № 63.

ЗАСТЪПВА Политика, Информация, Народно стопанство, Търговия и Литература.

Редактор Петко Пав Попов

СЪТРУДНИЦИ: г. г. Цоню Брашлянов, Яно Хлебаров, Г. П. Дочусис, Иван Карилов, Д-р Хр. Д. Попов, Д-р М. Исидоров, Константин Поп Христов, Ник. Ракитин, Д-р Димо Лечков, Симеон В. Попов, Д-р Ст. С. Ромашов, Д-р Васил Урманов, Д-р Н. Думанов, Хр. Целев, Из. Минчичков, А. Б. Негов, И. Б. Фуриадиев, Ст. Балтаджиев, Васка Пивражица, Седнал. Кийска, Ст. Танаев — редактор и. Утро, Ал. Дюджиев — столичен журналист, Райна Герова, Невена Розева, Т. Безименца, Николай Дончев, Д-р Ел. Яковски, Оля Пашиска, Ал. Гбров и др.

М-в

Пред 2 Октомври

Всеки нов ден, живеем с надежда за изясняване на овзи хаос, в който големата катастрофа ни хвърли. Но, като че ли вместо прояснение, хаоса се усилва и все по мрачни, нерадостни перспективи се чертаят за бъдещето. Преживената криза сиути духовете, забърка много мозъци и направи хората апатични, безволеви, неспособни да излезат из това тежко положение. Демагогията и шарлатанията се ширят навред. И срещу всичко това, въпреки, че то се вижда, че се превръща в едно вжпющо зло, нищо осезателно още не се и жрши. Вжрху нищетата и мизерията, група претвдани демагози издигнаха знамето на „революция“, обнова и добруване на народните маси. Но, вместо всичко това, те носят разорение, унищожение на народните богатства, още по голема мизерия. Техните лозунги са само до като се докопат до власта и свият там своите хищнически гнезда, за свое лично и на приятелите си „революционер“ охранване. Не е ли потресающа картината в съветска Русия? Не е ли прд нас още пресния спомен от Плевенската комуна? Една шепна готановци да тормозят цел 30 000 град! Неколко нехалници, да скернят всички ценности които е

дйнствени останаха, да крепят устоите на обществен живот! Дълбоки са причините, психически и социални, които създават ато фера, за да могат да съществуват тия авормалиости. Нали, в ржцете на самото гражданство, на тая, така нареча б у р ж у а з и я, която безсжмнено е големото болшинство, се намират всички средства? Нали най сетне само нейния глас даже в изборите може да удави, макар и организираната, но малобройна глутниц? При все това, може ли неето се тжрпи. Кол че м, буржуазията е бивала призовавана да изпълни своя жржвен дълг, тя систематически е проиграла а своето значение и сила. Проиграла е решителните моменти, за да си навлече в последствие сама на себе си, все повече и по осезателни беди. Изиграла ли е буржуазията своята роля? Изгубила ли е вера в собствената си сила? Ней отсжлно е да загине ли? Не! — Тя е твърде далеч още от това. Тя, още не е изжлвила окончателно свята историческа задача. Тя е още творящия елемент. Много дни ще трябва да се измнат, за да залезе нейното сжжце. Но, в нея липсва най важното най естественото, липсва и сжжанието и

дясно, сжжанието към обществена джж. Тя не си даде труд да вижда по далеч от своите най близко лични интереси. И това е най големото зло. Но, колкото тая маса е инертна и не жзнателна, толкова са отговорни за това и нейните вжржри, ония нейни водачи, които доброволно са се изжрбили с задачата да я водят. И в тех кат че ли липсва онова високо сжжание за решителните моменти които предстоят, за онова вжжпющо зло което трябва да се премахне. Двадесет дни ни разделят, от деня в който ще трябва да се даде още едно решително сжжание на комунизма. На 2 октомври буржуазията се поставя на ново изпитание. Ще проигре ли тя и тоя случай? Не ще ли се прбудат ней сжжце? Изжврглената комуна вжржи своята подмолна работа, а буржуазията пасува. В нея още като че ли не е настжжило сжжание до близкия ден. Макар и кжжно, то не доде ли — тежко й Тя нема да умре, но ще бжде още длжго мачкана и тормозена.

Хроника

В ВТОРНИК на 6 т. м. е увеличена ждрвата груп от тукашната жандар дружина, а втората ще бжде увеличена на 20 т. м. С увеличението на втората група жандармерията остава без вжйници. СВИКАНА е навсежжде втората група от първи тру-

дов набор, които са започнали вече да работят. Тукашните трудоваци са разделени на три групи и работят за сега на текийския баир.

МИНИСТЕРСТВОТО на войната, в изпълнение на мирния договор по формирането на доброволческата армия, е разпоредило всички млади офицери, които по настоящем са на служба и желаят да останат за в бждаще в войската да подадат декларация, че ще служат в нея най-малко до 40 годишна възраст.

ЧИНОВНИЦИТЕ при тукашните окръжни и мирови сждилища, са подали преди няколко дни колективна молба до Министра на правосждието с която молят да им се увеличи заплатите.

Като се вземе пред вид изжжредно скжпния живот и мизерните заплати които получават техното искане е справедливо, и ние верваме, че молбата им не ще остане без последствие.

В НЕДЕЛЯ на 11 т. м. в градската градина се дава последното градинско увеселение, в което ще вземат участие всичките артисти от тукашния театър. Ще бждат представени няколко фарса, ще се изжжлят много хуморески, декламации, монолози и диалози. За целта ще бжде построена естрада разкошно декорирана.

В РЕДАКЦИЯТА са постжжали оплаквания от граждани, които са получили писма от анонимни писачи, с цел да ги извудят, като искали, да им оставят на определени места пари, или щели да бждат убити и пр.

Такива писма, както ни сжобщават са получели повече от 100 души и всичките се страхуват да напушат дори и жилищата си. При това ни сжобщават, че са взети най строги мерки. Тези анонимни писачи, които са нищо друго освен страховливи и жжрзеливи безделици, са подущени и верва се, че в най скоро време ще бждат заловени.

НЕКОИ софийски вестници сжобщиха, че е предстояща размената на ноти между Бжлгария и некой чужди джржави за предложението на клаузата на най благоприятствуваната нация при митнишкото облагане на вносно — износните стоки. От отделението на митниците при финансовото министерство, сжобщават че това сжобщение е неточно, защото днес при митнишкото облагане действува само един режим — автономия, вследствие на което вжжсжданието на клаузата на най-благоприят-

ствуваната нация на митнишките отношения с чуждите джржави е безпредметно. То ще стане необходимо само при наличността на нови тжрговски договори за да прострат последните своето действие и спремо джржавите, на които е отсжжпена клаузата.

ВЧЕРА всичките агрономи при тукашната подвижна катедра са предприели обиколка из селата в окръжа гдето ще джржат беседи придружени с демонстрации по инкростране на семето. Това се прави с цел за да се покаже на земеделското население единствения начин за предпазване на житните растения от глжжнята която тая година е нанесла загуба повече от 200,000 лв.

НАМАЛЕН е учителския персонал в тукашните три прогимназии. Уволняват се девет учители.

Според новото изменение на закона за просветата, разрешава се да се открие прогимназия в всеко село гдето има повече от 20 ученика от първи клас. Така че тези села които искат да открият прогимназиални класове в селото си, ще трябва да се отнесат до училищната инспекция, гдето заседава училищния Окр. Сажет

ПОЛУЧЕНО е нареждане от консорциума да се запечатат складовете на всички ония тжрговци които са се занемали с тжрговия на зжрнени храни, без да се водили редовни заверени книги и са джржали храните повече от два месеци.

НА 25, 26 и 27 Септември в гр. Кюстендил ще се открие овошарска изложба. За случая тукашната катедра е започнала да издава удостоверения на тия които искат да посетят изложбата. Удостоверенията важат за пътуването по железниците с половин такса.

ОКРЖЖНИТЕ и общинските комасии по трудовата поземлена собственост из окръжга, са започнали вече да функционират. При сжжщите, тези дни се откриват десет дневни курсове за убочение на курсистите — измерачи, контролирани и ржководени от технически лица от Плевенското Окр. Инженерство. Курсистите ще изучават практика и теория, като в практиката на измерен декар ще им се заплаща по 15 ст., а при самото поземлено измерване се заплаща 1 лев на декар, като на един се пада минимум 5,000 декара площ.

В РЕДАКЦИЯТА имаме сведения, че некой лица са се преспоржчали за редакционни хора. При явяването на такива, да им се поискват откритите карти.

Константин Поп Христов

ДВАТА АМУРА

(из книгата „мистериозни разкази“)

То беше гжпролет. Бях вжн от града, из онзи край дето казват, че имао стари римски гробища. Аз обичам да ходя често из този край, защото там никои не ходи, а има тжй хубав вечерен пейзаж. Току що сжжцето беше залезло, когато седнах на големия бел мраморен камък, на който, въпреки силните отпечатжци на много излижжати столетия все още се различаваха два образа. Да отгадава вече бех наре-

кал тази надгробна плоча „двата амур“, защото об разите силно си приличаха, както по изражението им така и по повредите, причинени им от времето. Стоях вече доста от давна — луната изгреда в пжлен кржг, клонеше вече да заеме средината от своя пжт, когато станах за вжжщи. И в този миг, нарушени мир, дотогава покой, всред гробната тишина чух нечий невидим глас, като из под земята да щещи:

— Най-сетне!.. Нима не усети, чужденце, че днес аз трябва да излеза? ..
Още не разбрах кой ми отравя тези укорни слона, видех из под плочата да се п дава некаква сенка. Труп не виждах — глжва беше сенка светля, не-светля от луната... Малко по малко кжлбестия й пжрвоначален вид започна да се оджлжава и след малко прекрасна девица ми заговори с тжврде нежен глас — по нежен от песнето на люляната от ветжра тржстика...
— Аз, — започна тя, — която почивам тук в тази гробница, се казвам Юлия Дага. За мен света изчезна

в деня на отпразднуването на моята свадба, когато бех още на шестнадесет години, три месеца и девет деня. От тогава какво става с мен, аз незная. Чувам ли? незная... И не питай мжртвите, о, чужденце, защото те нищо не виждат в джлбокия мрак.
Казваш, че тези, които сж познали жестоките игри на Венера, бродели безспирно в гжсти лесове... За мене, девственицата, смжргния сжн е лишен от сжжница... Не питай — аз трябва да говоря!..
Ти се чудеше какво значат тия образи издлбани вжрху моя надгробен

камжк? — Ти верно отгада: това са два амур. Единия дава светлина на хората за през дена, когато пжк другия само я поглжжж. Кой дава светлината? — Това хората не трябва да знаят — те и двамата имат еднакви лица и поглед, защото са рожби на смжртта... а всичко на земята е само забава за безсмжртните богове. Чуеш? Аз го казвам!
Гласжт престана тжп както заглжжва шепота на листата, когато ветжра затихне. Ясната сенка се разлжчи на големи златисти джж и изчезна в вжждуха.

ПОЧТИ в всички околии и окръзи в царството са избрани членове на държавния съд, за съждане на министрите от Радославовия кабинет. За такъв от Плевенската околия е избран Александър Иванов Наков от с. Мъртваца.

БИВШИЯ кмет на града, др. Кантарджиев, по каприз беше подвел безпощадна „война“ с гражданите като им налагаше много безаконни глоби които в впоследствие били веднага отменавани от централната власт.

Така, един от глобените беше и директора на туканската цементна фабрика „Лев“ на сума 5000 лв. Но, както всички, така и тая незаконна рожба беше отменена обаче по заповед на кмета, беше секвестриран файтона на фабриката и продаден. Върховния административен съд издава второ решение, като отменя кметското своеволие и на основание на това решение фабриката е предадена граждански иск на сума 42,000 лв.

Ако в случая общината бжде осъдена, кой ще заплати тая сума?

В ПЛЕВЕНСКИЯ окръж тая година има назначени повече от 1300 основни и прогимназиални учители и учителки. Впечатлително е, че има учители и учителки чак от Бургазко и Хасковско.

„ВАМПИР“ драма в 5 действия от Страшимаровщ е бжде представена от Плевенския Градски Общински театър в събота на 10 т. м. в салона на д-во „Съгласие“

Стопанство

Лозята у нас

Сегашния размер на лозята в България е 39,990 хектара. срещу 92,106 хектара през 1906 год. Значи площта е намалена с 52,116 хектара или 56 1/2 %. Това показва, че пространствата, унищожени от филексерата през последното десетолетие са много по големи от засадените с американски лозя пространства.

Загубите от градушката върху застраховани посеви и лозя възлизат на 200 милиона лева

Сушата е причинила големи повреди върху лозята в Бургазко околия. Те възлизат до 60% от нормалната реколта

По добри са лозята в Айтохтоско Ямболско, Сливинско и Карнабатско, макар и там сушата да е изжршила своето средно дело. В Плевенско, не са загубели макар че ги би на няколко пъти град.

В гробницата, под големия бел мраморен камък, нещо глухо изжърмя. Уплашен бързо изтичах за към града без да се обръщам на зад, и стигнал в къщи, престоях до изгрева на слънцето без да мога да заспя.

На другия ден вестниците писаха, че край града, в местността „Римските гробница“ под един голем бел камък, върху който имало издълбани два еднакви обряза, се открила дупка, от която се виждало тело, облечено в женски дрехи от разкошна материя. Отидох веднага с дамата на товарени

По отношение на гроздето и виното са богати към захар, но шерята ще бжде недостатъчна, защото гроздовия сок ще е малко, поради прибрзаното узряване на плода.

(С. Ик. Пр.)

ТЪРГОВИЯ

Пазарни цени през седмицата в Плевен на едро.

КОЛОНИАЛ

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Gas, Flour, Sugar, etc.

ЖЕЛЕЗАРИЯ

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes Iron, Steel, etc.

Отнеколко дни на Варненското и Бургазкото пристанища са стоварени много манифактурни и колониални стоки. Обаче при липса на превозни средства, тия стоки не могат да се откарат из вътрешността на царството. На много голямо търговски оплаквания, на шия с офийски кореспондент ни съобщава, че са взети мерки от от респективното министерство щото най късно в две седмици всичко стоварено по пристанищата да се разпрати по адресаните пунктове, защото са се очаквали нови и големи партиди стоки.

Една германска експортна фирма е предложила да закупи всичките тютюни на тютюнопроизводителните кооперации в България, като аганра срещу тех по 17 марки на кгр.

Разбойничеството

Един неджг, който се разви и особено засили в последните три години след войната е разбойничеството. То взема вече застрашителни размери.

да констатира изнесеното. В гробницата видех отново прекрасната девица с корона златна на главата. Гелото й беше облечено в разкошен сребристен хитон. На устните и сега видех усмивка, която преди не видех, очите й беха полуотворени и на нашите очудвания те отправяха като че ли поглед на състрадания. Трупът беше балсамизиран по египетски. Намери се пергамент в медна кристика, на които на латински бе написано името на покойната Юлия Лета, починала девственица в деня на свадбеното виршество.

Не се минава ден без да се отбележат събития от разбойнически характер и в последно време, придружавани с убийства или измъчвания над мирни пътници.

Разбойниците действуват смело. Характерни са грабежите изжршвани посред пладне на многолюдни кръстопътници или пък в самите населени места. В повечето случаи авторите на престъпните деяния остават не открити, не защото липса полицейско преследване, а защото, благодарение на многобройните си укриватели и прибежища, те успешно скриват да се укриват.

До войната разбойничеството у нас почти не съществуваше. Тъжко за това, то трябва да се схваща като резултат от нея.

Войната от една страна, хвърли в глад и безпътница милионна хоря; от друга страна — тя разколеба и унищожи моралните ценности у склоните към престъпни деяния личности. Съвладението на тия две обстоятелства у едни и същи лица стори от последните хора на явните грабежи и те се хлъзнаха дълбоко в тинята на престъпленията, отдето никога вече не могат да излезат по начин — да бждат полезни членове на обществото.

Разбойничеството се засили особено много непосредствено след войната. Подир едно моментно затишие през миналата година, в последно време то дава много основания за да се чувствува силно.

Благодарност

На г. Д-р К. х. КОСТОВ от гр. Плевен, исказвам моята и на семейството благодарност за големия труд, грижи и вещина, положени при лекуването на детето ми Люсиен от „Скарлатина“ и „Дифтерит“. Детето беше безнадежно болно и той успе в късо време да го спаси и сега е съвършено здраво. Препоръчвам г. на доктора за вниманието на моите другари и познати.

Аспарух Георгиев, Плевен.

Малки обявления

ИЗГУБЕНА е втората една гривна от сребро, скрита между бирариата на Коста Лазаров, Малкия Вагнерберг и театра, която е намисил всяка ги представи срещу взаимногарждение в кантората на Ат. Банков.

ПОД НАЕМ се дават две стаи за тихо семейство. Споразумение редакцията.

Н. ХР. ХАСЕКИЕВ — Плевен — пристигнаха захаромери (мжтомери) „Babo“ Спиртомери „Caylussac“ и виномери „Wagner“

Обявления се приемат:

Table with 2 columns: Advertisement type and Price. Includes Trade ads, Births, Deaths, etc.

В идущия брой ще предадем подробно, по делото на Д-р Бещев, което от днес започна да се разглежда.

БРАТЯ БОЧЕВИ ПЛЕВЕН. Телефон № 163. Главнио представителство за Плевенския окръж. Standard oil — Now-york. ГАЗ „КАМИЛА“ в нови каси и налязно в варели. МАСЛА целиндрово и менирално. БЕНЗИН първокласствен. ОРИЗ местен и европейски. ЗАХАР пещък и бучки. ЦИМЕНТ „ГРИНИТОИД“. СОЛ камена германска и романска на едро и дребно при конкурентни цени 5-3

България е била винаги продоволсвувана с стоки, за които се е гледало да бждат първо ефтини (бон пур Ориент), другите качества вносители са ги пренебрегвали. Това особено се забележа при шевните машини, които заинтересованите внасят от партиди приготвени за колонните, понеже са поевтинени, а с това страдат интересите на тия, които купуват такива машини. При посещението ми в Германия, аз се ръководих от други начала за вноса ми на шевни машини и вземах генералното представителство за царството на фабриката за шевни машини „Феникс“ — Билефелд основана в 1865 год. „Феникс“ в Франция, Англия, Испания, Италия, Америка, Румъния, Германия и др. се предпочита от интелигентната домакия, от сериозния шивач, от големите заведения за конфекцион и долни дрехи. Фабриката „Феникс“ произвежда специално шевна машина и нищо друго. Тя има машина с рекорд от 4000 бода в минута никоя марка няма. Фабриката за шевни машини „Феникс“ е единствената, която не е изменила своето производство след войната, тя продължава да изработва фабриките си, както в мирно време. Аз съм убеден, че правя услуга на българския гражданин, като давам възможност да има една доброкачествена шевна машина, макар, че ще заплаги повече, но ще притежава първокласната марка „Феникс“. Първата пратка от шевни машини „Феникс“, ще пристигне тези дни. Търсят се представители. С почит: Ставри Костов. Плевен, къща основана 1910 г. 5-5 телефон 144.

КЕРИМИЧНА ФАБРИКА „ИВАН Н. ЖЕЛЕЗАРОВ“ — Плевен. ПРОДАВА: КЕРИМИДИ МАРСИЛСКИ (ЦИГЛИ) — размер 41/23 5 см. 15 см. КАПАЦИ пресовани (машинни) тух и. ОБИКНОВЕНИ (ръчни) тухли с размер 25/12 седим с. м. ДЕБИЛИНА ОБИКНОВЕНИ (ръчни) керимиди голем формат. Цени конкурентни по споразумение по етими от шия на конкурентите 3-2 ПЛЕВЕНСКО ОКРЪЖНО ТРУДОВО БЮРО

ОБЯВЛЕНИЕ № 2775 Известява на интересующите, че на 12-й Септември в 9 часа пред пладне в канцеларията на Плевенското Финансово Управление и в общинското управление на с. Лепница ще стане надаяние за пръв път по доброволно съгласие хранителни и фуражни припаси за храна на учениците от трудовите школи по оброто, както следва: Брашно типове около 40000 кгр. Чай около 100 кр. Булгур пшеничен „ 1500 „ Захар „ 2200 „ Фасул сух „ 2500 „ Оцет „ 120 „ Ориз местен „ 1500 „ Месо гов. около 1000 Сушени сливи „ 1000 „ Месо овнеш. „ 500 Сол камена „ 3000 „ Саране „ 2500 Дървено масло „ 500 „ Маслини „ 800 Свинска мас „ 1200 „ Сено „ 15000 Червен пипер „ 200 „ Овес или ечемик 15000 Чер пипер „ 100 „ Слама „ 25000 Лимонова кислота „ 100 „ Газ „ 750 л. Дърва за варение храна 50 куб. Закупивите припаси да се доставят на три срока, освен месото което ще се доставява ежедневно според нуждата Залог 10%. Поемните условия и опасания могат да се видят в канцеларията на бюрото всеки присъствен ден. — 6 Септември 921 г. Плевен. 1-1 От домакинството на Бюрото.

Братя Ковачеви и Ив. Ковачев. Склад за РАКИЙ — Плевен. Продава на едро СЛИВОВА ракия — Троянска МАСТИКА първокласствена — Троянска КОНЯЦИ местни и чуждострани ВЕРМУТИ първокласствени ЛИКИОРИ и др. по цени конкурентни на всички ракийни складове в Плевен. 5-1